

施河镇

从“制造”到“智造”，经济发展插上“金翅膀”

融媒体记者 张攀江
通讯员 乐京京

施河镇是全国闻名的“教学具之乡”，拥有教学具企业246家。近年来，施河镇以打造智慧乐享特色小镇为抓手，推动传统教学具转型升级，实现了“施河制造”向“施河智造”的华丽转变，镇域经济持续攀升，乡村振兴势头强劲，走出了一条产镇融合的发展之路。

江苏新起点实业有限公司是该镇一家大型健身器材、体育器材、教玩具生产企业。为了适应发展，投资1.1亿元上马了科教智能设备项

目，其中包含建设2万平方米物流中心、6600平方米多层科技创新研发中心等，新上全自动喷塑生产线、机器人焊接手、全自动激光切割机设备219台(套)。目前，该项目正在紧张建设中。项目建成后，新起点年销售可达10亿元。“这几年我们不断优化升级生产线，研发新旧动能转换，在产品上加入了智能化、数字化、网络化、个性化的元素，也是为了跟上市场对产品质量的需求。”公司常务副总经理吴长保说。

2018年，施河镇以打造智慧乐享特色小镇为契机，以信息化智能化教育装备产业为核心，以智慧教

育研究创新和智教装备运维服务为支撑，积极打造“2+4”产业服务体系，以“高端制造”“智教装备”为切入点，引导施河传统教学具向数字化校园、动漫课件、教育软件、智能体育的转型，打造中国的智教装备产业高地。

随着三年来的不断推动，越来越多的企业意识到“智造”的重要性。目前施河镇已经形成以江苏共创、新起点等为龙头的体育装备产业集群，以快易典、乾坤科教等为龙头的智能教学装备产业集群，以及以奇乐娃、喜洋洋等为龙头的幼教装备产业集群，产业集聚度达90%以上。产品类型覆盖电教装备、实验

室装备、动漫课件、数字化校园、人造草坪、运动场装备、儿童游乐设施等9大类2000多个，累计申请专利1000多项。

同时，施河镇加大企业科技创新能力的提升引导，努力培育高新技术企业，鼓励企业加强与中科院、南京大学、南京师范大学、南京林业大学、淮安信息职业技术学院等科研院所、高校的深度合作，设立研发中心和服务平台。目前该镇已经拥有10家高新技术企业、9家工程技术研究中心和1家省级公共技术服务站，实现了“施河制造”到“施河智造”的华丽转身。

流均镇

做实农村人才回引工作

通讯员 李宣璐

今年以来，流均镇以人才回引为抓手，着力打好“乡情牌”，切实推进人才振兴。

该镇完善乡村人才振兴体制，以村(居)为单位深入摸排，全面掌握优秀人才情况，建立199名“乡贤数据库”。同时从政策、资金上对返乡创业人员倾斜，进一步优化创业环境。

该镇拓宽乡村人才招引渠道，进一步

步加强农村基层组织建设，优化村级干部队伍结构，先后招聘25名镇聘村官，加大网格员、村居后备干部储备力度，引导优秀人才向基层一线集聚。

该镇形成人才回引长效机制，建立常态化沟通交流制度，畅通流均籍在外人才联络渠道，定期发送相关信息，积极宣传家乡新貌，加深沟通交流。截至目前，已与乡贤数据库内199名乡贤建立联系，已达成合作意向15项。

车桥镇关工委

联防联控预防青少年违法犯罪

通讯员 朱荫桃 张传兵 郑芳

车桥镇关工委与镇团委、综治办、司法所和公安派出所联手，积极做好预防青少年违法犯罪工作，近两年来该镇没有一例青少年违法犯罪。

该镇关工委与团委、公安、司法、综治、教育总校组成一个“教育集团”，建立了联席会议制度，按时组织学习、研讨、分析和会办，及时通报镇中小学及在外务工青少年思想动态，落实教育、监督的有效途径，对有问题倾向的青少年既“联防”，又“盯人”，使管理无间隙，教育无盲区。该镇各村各单位成立关工委工作站，工作站对问题青少年管理有档案，教育有记载，出入有痕迹，责任有捆绑，进步有奖励。

该镇关工委经常深入学校，关心和指导未成年人思想工作。组织各类红色活动，让未成年学生接受爱党、爱国、爱社会主义教育，通过法制教育，让未成年学生知法、护法、守法。寒暑假是留守儿童的空管时间段，该镇关工委与团委一道积极培植和支持校外辅导站，让校外辅导站成为学校教育的补充。

该镇共有安置帮教对象6人，司法矫正对象24名，镇关工委积极配合公安、司法机关一对一做好工作，各村关工委主任当好职能部门“耳朵”和“鼻子”，通过镇关工委及时向职能部门汇报。今年疫情期间，失足青年夏某在该镇关工委的精心教育、热心帮助下，在抗疫中不但主动争当志愿者，还向镇防控办捐款8000元。

关天培小学

让学生爱上劳动教育课程

通讯员 戚高军

为了让孩子们爱上劳动教育课程，关天培小学将劳动教育项目化，立足校内，依托社区，自己申报为主，老师安排为辅，让学生人人寻找一个岗位，扮演一个角色，获得一种感受。

学校开辟“责任田”。将草坪、花池、楼道、操场、空地等划分到班，责任到人。每个学生在自己的小责任田里，增强劳动意识，学习劳动技能，提高劳动本领，分享劳动感悟。高年级学生还与低年级学生结对子，攀亲戚，手把手教学劳动知识，传授劳动经验，帮助劳动。空地的“责任人”可以自己决定种什么，每个学期还有种植成果汇报。这个课程不仅仅培养了孩子们的劳动意识，在选种、播种、收获等各个环节，也培养了孩子们的自主意识、责任感和协作精神。

家庭设立“工作坊”。在学生中广泛开展“今天我当家”“父母小跟班”等劳动项目。鼓励家长带领孩子一起动手参

加劳动。今年，由于疫情，孩子们迎来超长假期，许多家长教孩子在家里做美食，利用家里的废品做手工，带着孩子一起在家进行盆栽种植……让工作多了许多自主生动的劳动体验。

社会建立“体验站”。学校构建了完善的校外劳动教育基地，让孩子们在角色体验中感受不同职业的艰辛。学校与中国好人王贤忠联系，让他带领孩子们在好人广场劳动；与周恩来纪念馆、吴承恩故居、关天培祠堂联系，让孩子们做“小导游”“小讲解”，在活动辛劳的同时，充分感受家乡丰厚的文化底蕴，感受历史名城小主人的自豪。与淮安市青少年综合实践基地联系，开展“红领巾模拟法庭”，扮演“审判员”“陪审员”“原告”“被告”角色，开庭庭审，在角色扮演中，体验到了法律的庄严。与交警大队、消防救援大队联系，设立校园“小交警班”，校园“小消防员”，开展“一日交警”“一日消防员”活动，了解不同职业的劳动意义。

康马路针织园

开展消防实战演练

融媒体记者 徐华阳 仲卫卫

为进一步提高园区防灾、减灾、救灾能力，日前，康马路针织园管委会联合园区消防救援大队开展消防实战演练。

康马路针织园始建于2008年，是淮安生态新城第一期拆迁安置的工业园，主要是对原板闸社区拆迁的小微企业进行安置和置换，园区厂房设计标准和建设等级较低，存在一定安全隐患。为此，管委会定期组织园区企业参加消防安全演练，做到警钟长鸣。

演练从火灾发生后员工安全逃生开始，大家井然有序，不慌不乱，在规定

时间内疏散完毕。接着，园区微型消防站先开展自救，随后消防救援大队及时赶到接力灭火，一场火灾迅速处置完毕。实战演练结束后，区消防救援大队队员为大家培训了灭火器使用方法和组织现场操作，强化大家对消防安全知识的掌握。

康马路针织园管委会主任沈平告诉记者：“为进一步巩固安全生产常态化，我们配备了微型消防车，以及成立了微型消防站，对园区内的所有企业进行不定期的安全检查，园区办公室也实行一日两巡查制度，园区内24小时值班人员不定时的督查，确保园区安全工作有效落实。”

下关村

举行“仁义下关主题文化社区”文艺汇演

融媒体记者 仲卫卫 徐华阳

日前，淮城街道下关村在香溢花城小区举行“仁义下关主题文化社区”文艺汇演。

演出在精彩的旗袍舞蹈《水墨江南》中拉开序幕，传统的花船表演《都说养儿能防老》、淮剧《别家》、电影《英雄儿女》经典插曲《英雄赞歌》以及生活快板剧《我要做好下关人》等10多个精彩纷呈的节目让社区群众感受到了小康

生活带来的新变化。

演出过程中，下关村还向群众介绍了近年来集体经济发展的成果和仁义下关主题文化社区提档升级工作思路，增强了社区居民的自豪感。活动现场还为13位80岁以上的老寿星集体祝寿，大大的蛋糕、美丽的鲜花，还有书法志愿者为老人们送上的《福》、《寿》书法作品，洋溢着浓浓的幸福和谐味道，展现了下关村乡风文明、党群融洽的良好氛围。



今年以来，我区紧紧抓住南北共建产业园区发展和台资产业转型升级的“窗口期”，努力把区智能装备制造产业园打造成淮昆台资经济高质量发展新平台。图为国内企业生产线上工人正加紧生产。
李峰摄

河下街道华亭村借创建之力推进旱厕改造

通讯员 田兵强 张瑜

“旱厕改造不仅是改善农村人居环境、提升乡村风貌、促进乡村文明的大好事，也是防止地下水污染、保障村民饮水安全的长远之计。”河下街道华亭村党支部书记肖建光在村民代表大会上说。小厕所连着大民生，厕所等基础设施的完善不仅彰显一个城市的文明程度，更是群众生活质量的体现。河下街道华亭村以便民、利民为出发点，借文明城市创建之力，着力进行厕所改造，让群众方便变得更方便。

华亭村在地理位置上属于城乡结合部，受地理环境及群众思想的限制，村居内隐蔽角落依然存在一部分传统旱厕，不仅不利于全国文明城市创建工作的开展，而且对村居环境也造成不良的影响。华亭村抓住农村环境改善契机，兴建新式厕所。在前期选址阶段，村委会充分听取周边群众的意见和建议，进行科学合理选址，力求做到便民、利民不扰民。在中期建设阶段，村委会专门召集群众代表成立监督小组，对施工进度及工程质量进行监督，确保项目公开、透明化。截至目前，肖庄组旱厕改造已基本竣工，谢庄组正在紧张施工中；后期，村委会根据其他村组的实际需求，不断进行规划落实，逐渐在全村范围内取缔旧式旱厕。

提起新式厕所兴建，村里张大伯特别高兴，“这个新式厕所好啊，又干净又漂亮，以前小孙子孙女嫌弃厕所脏都不愿意常来呢”。

为了把利民工程做好，华亭村委会广泛收集民意，多次在肖庄组、谢庄组进行调查走访，了解到很多居民对旧式旱厕取缔和新式厕所兴建充满期盼。谢庄组退休教师刘阿姨听说要在谢庄组兴建新式厕所，激动地说：“有了干净、卫生的新式厕所，以后再也不用在蚊蝇乱飞、臭气熏天的旱厕方便了。”在厕所投入使用后的管理维护上，华亭村委会积极征求周边居民的意见和建议。肖庄组肖老爹是环卫退休职工，他说：“我干了几十年环卫，经验比较丰富，我愿意加入到厕所的管理维护中去。”

华亭村立足实际，实行“六统一”管理法，即统一人员管理，统一服装，统一管理标准，统一制度，一提醒标语、标志，统一购买使用洁具设备、物品。每座厕所均配备专人管理，并对服务人员进行了培训，全日保洁，确保照明、供水及排污设施完好，为实现厕所管理标准化、达标化打下了坚实基础。

博里镇西岗村

画出美好生活 传递文明新风

通讯员 戚高军 郑芳

九月西岗，秋韵荡漾。9月19日下午，博里镇西岗村农民画室一片繁忙，该村30多名农民画友欢聚一堂，精心构思作品，交流创作经验。原区政协副主席、博里农民画院院长朱震国，本土农民画业务骨干沈仕清、鲍殿顺等指导老师现场对每幅作品给予点评。该村81岁画友朱立权感激地说：“三年了，每个星期六，我们风雨无阻地来画室集中，听课、创作、交流，村干部为我们全程做好服务工作。”

西岗村是博里农民画的发祥地，农村文化活跃，农民普遍爱好作画，习惯在农闲时在田头地上、灶壁上，随时画上几笔，以反映劳动场景和生活趣事。进而带动遍及全镇，逐步形成全国闻名的博里农民画之乡。

为了促进作品“高产”，该镇2017年9月19日，在西岗村成立了全市第一个村级农民画组和全市第一个村级画室。“我村投入5万多元，装修画室，购置桌椅，安装照明，聘请老师，给每个画友提供学习、创作舒适条件。”西岗村党总支书记朱林华每次提及这笔支出，都感觉很有意义。

西岗村画室成立后，人员流动较大，常常出现有人半途而废现象。为此，西岗村“两委”把稳定队伍作为精神文明建设

扫黑除恶“以案释法”宣讲教育走进漕运镇

融媒体记者 林楷

根据市委政法委、市扫黑办统一部署，9月16日，扫黑除恶“以案释法”宣讲教育走进漕运镇。

活动邀请区纪委监委第十纪检监察室主任高峰为漕运镇广大党员干部宣讲

了“扫黑除恶专项斗争应知应会知识”“区纪委监委扫黑除恶工作主要做法”“涉黑涉恶典型案例”“打击涉黑涉恶腐败和保护伞”4个方面内容。通过“以案释法”宣讲，以身边事教育身边人，使参加宣讲活动的党员干部受到了深刻的法治教育。

目录之内严监管。区财政局、发改委根据收费事项调整情况，通过政府发改门户网站及时动态更新，实行常态化公示。各收费主管部门和收费执收单位，要严格按照收费行为，实行收费公示制度，提高收费透明度。认真按照“醒目、固定、长期”的要求在网站和收费点进行收费公示。凡因政策变动或调整的项目和标准，公示内容要及时变更或调整。公示形式可采取电子显示屏、电子触摸屏、公示牌、公示栏和公示墙等形式。

我区出台收费目录助力清费降本减负

通讯员 华倩雯

近期，区发改委联合财政局对行政事业性收费项目进行全面清理，编制了《淮安行政事业性收费项目目录(2020版)》，对涉及收费单位、收费项目、资金管理方式、立项级别、文件依据等内容向社会进行公布。通过规范行政事业性收费项目、收费标准，助力清费降本减负工作。

目录清单保完整。目录由《淮安行政事业性收费项目目录》及《淮

安区考试考务费项目目录》两个部分构成，其中行政事业性收费涉及部门包括教育、公安、民政、自然资源、住建、城管、交通运输、水利、卫计委、法院等相关部门，主要包括25项收费项目；考试考务费涉及部门包括人社、卫健委、教育、公安及相关部门，主要包括10项收费项目。我区各部门和单位的收费项目及收费标准，一律以本《收费目录》为准，其具体征收范围、征收标准及行政事业性收费项目、标准、公民、法人和其他社会组织坚决拒绝缴纳。

目录之外无收费。《收费项目清单》中的行政事业性收费项目、标准，为截止2020年12月31日在全区范围内执行的行政事业性收费项目及标准。凡未列入《行政事业性收费项目目录》所列文件依据中未规定的行政事业性收费项目、标准、公民、法人和其他社会组织坚决拒绝缴纳。